

序



金門雄峙大陸東南沿海，內捍漳廈外制臺海，可謂「固若金湯，雄鎮海門」，素來有東南鎖鑰之稱。自唐代開發浯島，歷來文人將相輩出，宋儒朱熹曾入浯教化講學，明將俞大猷亦曾於此操兵練將，鄭成功據之以抗清驅荷，自古以還人文薈萃科舉連登，素有「海濱鄒魯」的美譽。

金門於民國 4 年始設縣治，時戰亂頻仍，法治不彰；盜匪猖獗，民生凋弊。民國 38 年大陸退守，使得金門馬祖成為戰區，民國 45 年戰地實驗政務之實施，更讓金馬地區披上了神秘的面紗，戰地司法依戒嚴法在防區司令官的督導下，益顯現出其特殊性。司法業務之推動運作，莫不與軍方產生緊密之關聯！端賴歷來司法同仁不斷的努力，與國防單位互動密切良好，戮力推廣法治教育，在建設「三民主義模範縣」大纛下，戰時司法與戰地政務並行不悖，深耕密植法治建設。余於民國 73 年 7 月及 77 年 1 月，二度分別任職金門地檢處及福建高等法院廈門分院檢察處首席檢察官，深有感觸！戰地政務孕育出金門的素淨與淳樸，砲火的煙硝味激發出金門人堅毅勤奮的個性，鄉民豐厚而濃烈的人情味，至今猶令人懷念！

夫史者，闡國族隆昌興替之勢，明生活演進之軌跡，揭示百姓應守法制及禮儀規範。用以砥勵志節啟迪後進，傳諸久遠垂世立教！

福建高等法院金門分院檢察署及福建更生保護會之同仁，歷經年餘的編撰蒐集整理，結合金、馬地區法、檢(軍).... 等各司法機關，以戰地政務時期為核心，將昔金、馬地區戰時司法之點滴彙集成冊。全書資料完整、內容豐富，彙集各機關司法史實與論述，從各不同角度還原戰時司法全貌，不僅為機關檔案之整理保存盡心，也讓同仁得以抒懷過往，更讓曾經服務於金馬戰地的司法前輩，得以將寶貴經驗傳承，展現出前人輦路藍縷以啟山林之精神，重現戰地史實，見證司法長河。今逢金馬法鑑付梓，僅綴數語，以鑑既往，而勵來茲，是為序。

中華民國 101 年 11 月

部長 曾勇夫